

возвращеніе кандидатов на посты министров и главноуправляющих отдельными частями, за исключением ведомств: Императорскаго Двора, военного, морского, иностранных дѣлъ и государственнаго контроля, принадлежить председателю Совѣта Министров.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 5-го сентября. Японскій адмиралъ Катога съ судовъ „Сума“ и „Идзуматъ“ 31-го августа бомбардировалъ Петропавловскъ. Разрушены мячная зданія и урядное управленіе. Непріятель разграблен пороховые склады. Убито много скота и отобрано у жителей оружіе. Американское судно „Австралія“, вафрахтованное камчатскимъ торгово-промышленнымъ обществомъ, захвачено японцами въ портѣ. Раненыхъ и убитыхъ нѣтъ.

ВѢЩЕРНІЯ.
Россійско-телеграфнаго агентства.
Отъ 6-го сентября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра Императорскаго двора: Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Августѣйшими Дѣтьми 4-го сентября, въ 6 часовъ дня, прибыли на транзитскій рейдъ, гдѣ Императорская яхта „Полярная Звѣзда“ стала на якорь.—Высочайше повелѣно объявить на военномъ положеніи Вѣлостовъ и Вѣлостовскій уѣздъ.

Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ переименовать заштатный городъ Домбровъ, Гродненской губерніи, въ старинное русское названіе этого города Дуброва.

Главный инспекторъ кораблестроенія генералъ-лейтенантъ Кутейниковъ уволенъ, согласно прошенію, отъ службы.—Министромъ народного просвѣщенія Главнымъ 6-го сентября принята депутація отъ московскихъ женскихъ курсовъ. Депутація ходатайствовала передъ министромъ о распространеніи временныхъ правилъ, предусматривающихъ автономію университетовъ, и на московскіе высшіе женскіе курсы, поставленные въ одинаковыя условія съ другими высшими учебными заведеніями. Министръ отнесся съ полнымъ сочувствіемъ къ ходатайству и указалъ, что въ скоромъ времени, вѣроятно, послѣдуетъ распространеніе временныхъ правилъ на всѣ высшія учебныя заведенія мужской и женской.

Совѣтомъ профессоровъ женскаго

медицинскаго института поднятъ вопросъ о распространеніи временныхъ правилъ на институтъ, для котораго автономія имѣетъ не меньшее значеніе, чѣмъ для другихъ высшихъ учебныхъ заведеній.

Студентамъ политехническаго института 5-го сентября объявлено, что вопросъ объ автономіи института вопросъ лишь нѣсколькихъ дней. Товарищъ министра финансовъ Тимирязевъ въ личной бесѣдѣ съ директоромъ института княземъ Гагаринымъ заявилъ, что вопросъ этотъ стоитъ въ министерствѣ на ближайшей очереди.

Въ концѣ нынѣшняго мѣсяца междуведомственной комиссіей будетъ рассматриваться вопросъ объ учрежденіи въ окрестностяхъ Петербурга дворянскаго института, такого средняго учебнаго заведенія для дѣтей дворянъ, въ которомъ они могли бы проходить курсъ при обстановкѣ, напоминающей имъ обстановку родной деревни. Такъ какъ проектъ института и программы его уже разработаны, то вопросъ, который надлежитъ разрѣшить комиссіи, сводится къ тому, можетъ ли казна принять часть издержекъ на содержаніе института на свой счетъ.

О правѣ обжалованія Правительствующій Сенатъ разъяснилъ, что право обжалованія постановленій присутствій по земскимъ и городскимъ дѣламъ предоставлено только тѣмъ земскимъ собраніямъ, по поводу опредѣленія коихъ таковыя постановленія состоялись. Такимъ образомъ, губернское земское собраніе не можетъ обжаловать постановленіе присутствія, васающаго опредѣленія уѣднаго собранія.

ПАРИЖЪ, 6-го сентября. Пароходъ „Кайзеръ Вильгельмъ“ прибылъ въ Шербургъ въ 6 часовъ 30 минутъ вечера. Собравшаяся толпа оживленно приветствовала Витте, здоровье котораго превосходно. Секретарь русской делегаціи Коростовецъ заявилъ, что заключеніе мира было для русскихъ уполномоченныхъ полней неожиданнымъ. По мнѣнію Коростовца, японцы уступили, удивившись, что если бы Россія рѣшила продолжать войну, она имѣла бы за собой не только военную силу, но также и силу общественнаго мнѣнія и необходима средства. Коростовецъ полагаетъ, что японцы заключили миръ съ задней мыслью. Миръ не можетъ быть

продолжительнымъ.—Несмотря на распространяемые слухи, взаимныя отношенія Франціи и Россіи останутся столь же сердечными, какъ и до войны.

РИМЪ, 6-го сентября. Изверженіе Везувія продолжается и сопровождается подземнымъ гуломъ. Липчанскіе острова пылаютъ въ огнѣ. Побережье позрото бѣлыми испареніями, застилающими море, Реджіо, Катандаро и Консензе. Сильное волненіе. Много домовъ разрушено.

ТОКИО, 6-го сентября. Три японскія чиновника морского вѣдства похитили путемъ подлоговъ 30,000 фунтовъ стерлинговъ. Открытіе преступленія дасть поводъ опасаться дальѣйшихъ злоупотребленій въ морскомъ вѣдствѣ.

ПОРТСМУТЪ, 6-го сентября. На пароходѣ „Кайзеръ Вильгельмъ“ во время плаванія былъ устроенъ благотворительный концертъ по инициативѣ и подѣ покровительствомъ Витте. Въ своей рѣчи, обращенной къ присутствующимъ, Витте сказалъ: „Благодаря, которую вы мнѣ выражаете за доведеніе мирныхъ переговоровъ до благопріятнаго конца, всецѣло подlezитъ Государю Императору, инструкціи Котораго я лишь исполняю. О другѣ Русскаго Царя президентъ Рузвельтъ мнѣ говорить не приходится, всѣмъ извѣстно, что онъ совершилъ. Я хотѣлъ бы лишь обратить ваше вниманіе на настоящій моментъ. Мы совершаемъ путь подѣ германскимъ флагомъ. Я считаю лишнимъ вспоминать, что императоръ германскій—искренній другъ Русскаго Царя и президентъ Рузвельтъ, и полагаю, что отвѣтъ общимъ желаніемъ всѣхъ здѣсь присутствующихъ, если пригласи васъ почтить вставаніемъ его величества императора Вильгельма“.

САРАТОВЪ, 5-го сентября. Въ виду усилившихся въ городѣ кражъ, грабежей и поджоговъ, управа вноситъ на обсужденіе думы вопросъ о реорганизациіи городской полиціи.

КАЗАНЬ, 5-го сентября. Назначены выборы ректора университета. Кандидатами являются профессоры Васильевъ, Любимовъ и Шершеневъ.

С.-Петербургскаго телеграфнаго агентства.
Отъ 6-го сентября.

ПЕТЕРБУРГЪ, 5-го сентября. По

выработаннымъ, особымъ совѣщаніемъ подѣ предѣлительствомъ статсъекретаря графа Сольскаго, правиламъ о примѣненіи и введеніи въ дѣйствіе положенія о выборахъ въ Государственную Думу, въ случаѣ ходатайства выборщиковъ, имъ будутъ возмѣщаться изъ казны путевыя издержки по поѣздкѣ изъ уѣздныхъ въ губернскіе города на избирательныя собранія по пяти копѣекъ на версту туда и обратно. По окончаніи выборовъ членовъ Думы, министръ внутреннихъ дѣлъ составляетъ отчетъ о ходѣ выбора, который представляетъ на Высочайшее благоволеніе. О днѣ созыва Думы тотъ же министръ испрашиваетъ Высочайшее указаніе. Созывъ Думы не останавливается неопубликованіемъ Сенатомъ въ назначенному дню списка членовъ ея отъ тѣхъ губерній, областей и городовъ, гдѣ выборы были отменены. Въ опредѣленномъ для созыва Думы день члены ея соберутся въ Петербургъ. Первое собраніе Думы откроется лицомъ, Высочайше уполномоченнымъ Послѣ прочтенія и подписанія установленнаго для членовъ Думы торжественнаго общаго акта, члены избираютъ председателя Думы, который докладываетъ Государю объ открытіи занятія. По открытіи занятія, Дума избираетъ товарища председателя, секретаря Думы и его товарища и опредѣляетъ число, составъ и предметы вѣдѣнія отдѣловъ, распредѣляя по нимъ членовъ,—каждый отдѣлъ подѣ руководствомъ председателя.

ПЕТЕРБУРГЪ, 5-го сентября. Совѣщаніе подѣ предѣлительствомъ графа Сольскаго сегодня закончило рассмотрение правилъ производства выборовъ членовъ Государственной Думы въ Царствѣ Польскомъ. Въ основаніе правилъ легла, въ общихъ чертахъ выработанная генералъ-губернаторомъ, схема о выборахъ, въ которыхъ участвуютъ сѣзды уѣздныхъ землевладѣльцевъ и городскихъ избирателей. Подѣ гминными избирателями слѣдуетъ понимать мелкихъ землевладѣльцевъ, владѣющихъ землей отъ трехъ до двадцати морговъ. Лица, владѣющія 20 моргами, входятъ въ разрядъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ. Общее число членовъ Думы отъ Польши—36. Расчетъ произведенъ согласно общеперской нормѣ: по одному депутату на 250,000 жителей. Составъ уѣздныхъ и губернскихъ комиссій по дѣламъ выборовъ

усиленъ мѣстнымъ элементомъ, именномъ: гминными судьями и мѣстными землевладѣльцами, приглашенными генералъ-губернаторомъ.

Вопросъ о производствѣ выборовъ на Кавказѣ въ Сибири, вѣроятно, будетъ разсматриваться въ началѣ будущей недѣли. Слѣдующее засѣданіе состоится въ концѣ этой недѣли и будетъ посвящено разсмотрѣнію вопроса о частныхъ собраніяхъ.

БАКУ, 4-го сентября. Убийства, грабежи и поджоги не прекращаются.

ВЛАДИВОСТОКЪ, 5-го сентября. Японцы продолжаютъ принудительно выселять изъ Сахалина мѣстное населеніе, высаживая людей со шхунъ въ глухомъ мѣсѣ залива Де-Кастри, откуда имъ приходится идти пѣшкомъ 70 верстъ труднопроходимой тайгой до Маринска.

ЙОКОГАМА, 5-го сентября. Американскій статсъ-секретарь по военнымъ дѣламъ Тафтъ выхлалъ въ Санъ-Франциско и заявилъ интервьюеру, что считаетъ токійскія извѣстія о недовольствѣ населенія миромъ сильно преувеличенными и что онъ не замѣтилъ тамъ никакой неприязни по отношенію къ иностранцамъ.

ПЕКИНЪ, 5-го сентября. Пекинскіе корреспонденты японскихъ газетъ сообщаютъ, что китайскій императоръ недавно конфиденціально предписалъ вице-королямъ приложить старанія къ подавленію народнаго возбужденія, вызваннаго бойкотированіемъ американскихъ товаровъ, въ связи съ вопросомъ объ эмиграціи китайцевъ въ Америку.

ПЕТЕРБУРГЪ, 5-го сентября. Въ предѣлахъ имперіи съ 21 го апрѣля случалась холера не было. Положеніе усиленной охраны въ Ташкентѣ, Сырдарьинской, Ферганской и Самаркандской областяхъ продолжено до 1-го сентября 1906 года.

Гифлисская хроника.

По распоряженію Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ генералъ-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова отпущено въ распоряженіе бакинскаго военнаго губернатора для продовольствія голодающихъ рабочихъ, пострадавшихъ отъ послѣднихъ беспорядковъ въ Баку и его окрестностяхъ, 3,000 руб. и въ вѣдѣніи генералъ-майора Такайшвили

ФЕДЕРАТОНЪ
ОСТАВИТЬ ВЪ ПОДОЗРѢНІИ.

(По поводу земства).
(Окончаніе *).

Страхъ, наводимый словомъ «земство» съ одной стороны, а съ другой категорическое требованіе Императора Александра II окончить проектъ о земскихъ учрежденіяхъ къ 1-му января 1864 года и слова Высочайшаго манифеста 25-го марта 1859 года о необходимости предоставить обществу введеніемъ земства большую самостоятельность и выразить ему больше довѣрія—были причиной того, что земство вышло изъ рукъ Валуева чѣмъ то двукратнымъ. Опредѣляя общій характеръ реформы, составители положенія о земскихъ учрежденіяхъ имѣли въ виду, какъ объяснено это въ проектѣ положенія 1864 г., выдѣлить изъ сферы мѣстнаго управленія дѣла хозяйственныя. Завѣдываніе этими дѣлами и было предоставлено самому населенію губерній и уѣздовъ на томъ же основаніи, какъ хозяйство частное предоставлено распоряженію частнаго лица, а хозяйство общественное распоряженію общества». Выходило такъ, что земство—это что въ родѣ юридическаго лица съ частно-правнымъ характеромъ, осуществляющее свои права и обязанности въ кругу имущественныхъ интересовъ. По самому же закону губернской и уѣздной земскія учрежденія вѣдѣаютъ дѣла о мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ губерній и уѣздовъ (положен. 1864 г.). Положеніе 1890 года прибавляетъ: «указанныя во 2-й статьѣ». Эта статья (1-а) положенія опредѣляетъ общій характеръ земскихъ учрежденій и служила во все время существованія земства тѣмъ порогомъ, на который натакивались земцы въ своей дѣятельности. Ни первое, ни второе опредѣленіе общаго характера земскихъ учрежденій не охватываютъ всей компетенціи земства; земство преслѣдуетъ болѣе широкія задачи.

Въ первую голову долженъ быть поэтому разрѣшенъ вопросъ о правильномъ опредѣленіи значенія земскихъ учрежденій; нужно точно выяснить, что представляетъ собой по своей юридической конструкціи земство. Вопросъ этотъ основной и самый существенный для положенія о земскихъ учрежденіяхъ. Отъ такового иного разрѣшенія его зависяетъ разрѣшеніе многихъ

другихъ, какъ, напримѣръ, вопроса объ отношеніи земства къ органамъ правительственной власти и между прочимъ и въ особенности къ губернатору, о сословномъ или бессословномъ характерѣ земства, о значеніи постановленій его и т. д. Взаглядъ на земство, какъ на учрежденіе, вѣдающее исключительно хозяйственныя дѣла того или другаго уѣзда, той или другой губерніи, опровергается простымъ перечисленіемъ того круга дѣлъ, который порученъ земству. По какому основанію, напримѣръ, могутъ быть отнесены къ хозяйственнымъ дѣламъ работы земства по охраненію народнаго здоровья, развитію средствъ врачебной помощи населенію, изысканію способовъ по обезпеченію мѣстности въ санитарномъ отношеніи, заботы по предупрежденію и тушенію пожаровъ, поощренія о развитіи средствъ народнаго образованія, способленіе мѣстному земледѣлю, торговцѣ и промышленнику, удовлетвореніе возложенныхъ въ установленномъ порядкѣ на земство потребностей воинскаго и гражданскаго управленія? Почему забота о народномъ просвѣщеніи должна быть отнесена къ числу хозяйственныхъ, что хозяйственнаго можно усмотрѣть въ участіи земства въ удовлетвореніи потребностей воинскаго и гражданскаго управленія? Всѣ эти обязанности возложены на земство закономъ (ст. 2 положенія о губ. и земск. учрежд.). Говорить при такомъ условіи, что земство создается исключительно для вѣдѣнія хозяйственныхъ нуждъ известной территоріи, значитъ идти противъ очевидности. Въ литературѣ о земскихъ учрежденіяхъ уже давно разсматривался вопросъ о хозяйственномъ характерѣ земства; разрѣшенъ онъ въ отрицательномъ смыслѣ, а между тѣмъ этотъ взглядъ высказывался, какъ основной и руководящій для дѣятельности земства; еще въ томъ совѣщаніи, которое происходило у насъ въ Тифлисѣ 16-го іюля этого года.

Далѣе по какому основанію составители положенія о губ. и уѣзд. земск. учрежд. 1-го января 1864 года могли утверждать, что хозяйство общественное (въ данномъ случаѣ—земское) составляетъ обществу (въ данномъ случаѣ—земству) на такихъ же началахъ, на какихъ хозяйство частное предоставляется лицу частному? Было бы любопытно посмотреть, что выйдетъ изъ того, если частное лицо начнетъ хозяйничать такъ, какъ хозяйничаетъ земство. Когда говорить о хозяйственной дѣятельности частнаго лица, когда имѣютъ въ виду права и обязанности, устанавливаемыя частнымъ

лицомъ по своему хозяйству, то никому не придетъ въ голову утверждать, что частное лицо можетъ принудительно установить тѣ или другія обязанности постороннихъ лицъ къ своему хозяйству. Дѣятельность частнаго лица въ кругѣ хозяйственныхъ заботъ своихъ изъ основана на договорѣ, на добровольномъ соглашеніи; безъ договора никто не обязанъ и пальцемъ шевельнуть для чужаго частнаго хозяйства. Но когда устанавливаются известныя обязанности для населенія своей губерніи земство, когда оно издаетъ обязательныя постановленія о мѣрахъ противъ пожаровъ, по охранѣ народнаго здоровья, по устройству путей сообщенія, по обезпеченію народнаго продовольствія, то оно не спрашиваетъ населеніе, угодно ли не угодно ему принять къ исполненію эти мѣры. Распоряженіе земства имѣетъ принудительный характеръ, тогда какъ дѣятельность частнаго лица никогда такого характера имѣть не можетъ.

Не можетъ быть земство признано и юридическимъ лицомъ, завѣдывающимъ хозяйствомъ такъ, какъ завѣдываетъ всякое физическое, но частное лицо своимъ. Всѣ частныя союзы, преслѣдующіе тѣ или другія имущественныя интересы, имѣютъ фактальный характеръ, т. е. они могутъ образовываться или прекращать свое существованіе по своему усмотрѣнію. Никто не обязанъ ихъ непременно образовывать; не требуютъ отъ нихъ и того, чтобы они прекращали свое существованіе. Начево подобнаго въ отношеніи земства нельзя сказать. Земство учреждается не по желанію лица, составляющаго его; не можетъ оно и прекратить своего существованія по желанію тѣхъ или другихъ лицъ. Самое вступленіе и выходъ изъ частнаго союзовъ того или другаго физическаго лица опять-таки находится въ зависимости отъ воли отдѣльнаго лица. Между тѣмъ какъ подчиненіе земству того или другаго лица установлено самимъ закономъ. Никто изъ живущихъ на территоріи той или другой губерніи не можетъ сказать, что онъ не хочетъ подчиняться земству, не хочетъ признавать обязанности для себя его постановленій.

Итакъ: земство учреждается не исключительно для хозяйственныхъ дѣлъ, оно преслѣдуетъ и другія цѣли управленія, дѣятельность его имѣетъ принудительный характеръ, подчиненіе ему обязательно и основано на законѣ, а не на добровольномъ соглашеніи отдѣльныхъ лицъ.

Теперь нѣсколько словъ о «мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ». Само со-

бой разумѣется, что земство направляетъ свои заботы на территорію своей губерніи, но точно также и всякое правительственное учрежденіе, за исключеніемъ высшихъ государственныхъ мѣстъ, и всякое должностное лицо ограничено въ своей компетенціи предѣлами территоріи. Податной инспекторъ, судья, казенная палата, губернское правленіе, управленіе акцизными сборами и т. д. развиваютъ свою дѣятельность только въ опредѣленномъ мѣстѣ. Территоріальныя рамки дѣятельности всякаго правительственнаго учрежденія составляются, такимъ образомъ, то условіе, безъ котораго трудно себѣ представить какую бы то ни было правительственную дѣятельность, но тѣмъ не менѣе для правительственныхъ учрежденій не устанавливаются законы, что они могутъ заботиться только о мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ.

Это условіе предполагается. Почему же оно выражено въ видѣ особой статьи закона для земскихъ учрежденій? Дѣло въ томъ, что въ примѣненіи къ земскимъ учрежденіямъ это опредѣленіе получило свой особый отъношеніе, оно специализировалось въ своемъ значеніи. Составители положенія о земскихъ учрежденіяхъ установили эти нормы закона въ противоположность между «мѣстными» интересами и общегосударственными. По существу своему этотъ признакъ является далеко не характернымъ для опредѣленія не государственнаго характера дѣятельности земства. Пользуясь этимъ признакомъ, можно было бы сказать, что и дѣятельность губернскаго правленія и вообще всякаго другаго губернскаго учрежденія не можетъ быть признана общегосударственной, потому что и она вѣдаетъ лишь дѣла, имѣющія своимъ предметомъ мѣстныя пользы и нужды. Напротивъ того, въ примѣненіи къ земству можно сказать, что всѣ тѣ вопросы, которые исчерпывающе перечислены во второй статьѣ положенія 1890 г.,—сдѣланы въ вопросахъ «мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ» только лишь потому, что занимаютъ признанное общегосударственное значеніе. Заботы о народномъ просвѣщеніи, поощреніи санитарныхъ условій имѣютъ общегосударственный характеръ. Забота о нихъ не подѣ отдѣльнымъ лицамъ. Эти нужды вѣдаю на свое попеченіе государство. Поэтому всѣ вопросы эти регулируются законами, имѣющими дѣйствіе на пространствѣ всей государственной территоріи. И только послѣ того какъ они установлены въ видѣ общихъ мѣръ для всего

государства, они получаютъ примѣненіе въ каждомъ отдѣльномъ мѣстѣ. Какого бы изъ вопросовъ, перечисленныхъ во 2-й статьѣ положенія, ни коснулся земскія учрежденія, этотъ вопросъ только и можетъ обсуждаться какъ общія государственная норма, и только тогда, когда она будетъ признана имѣющей общее значеніе, она специализируется для каждой отдѣльной мѣстности въ вопросѣ «мѣстныхъ пользахъ и нуждъ». Мотивы къ положенію о земскихъ учрежденіяхъ совершенно правильно объясняютъ, что общія государственныя мѣры имѣютъ прямое или косвенное вліяніе на интересы уѣзда или губерніи, въ предѣлахъ которой приводятся въ исполненіе. Отнесеніе же дѣла къ тому или другому разряду, т. е. къ мѣстнымъ или общегосударственнымъ нуждамъ, зависитъ отъ того, какой интересъ является въ дѣлѣ преобладающимъ. Во многихъ случаяхъ этотъ преобладающій интересъ виденъ съ перваго взгляда и не подлежитъ сомнѣнію; въ другихъ—разрѣшеніе подобнаго вопроса можетъ быть указано только практическими соображеніями и историческими данными.

Этотъ обще-государственный характеръ дѣятельности земствъ признается, какъ главный признакъ земскихъ учрежденій, всѣми наиболее видными исследователями вопросовъ самоуправления. «Если системой самоуправления можетъ быть названа такая система внутренняго управленія, при которой государство передаетъ нѣкоторыя изъ своихъ задачъ въ руки мѣстнаго населенія, то изъ этого слѣдуетъ, что они должны дѣйствовать на правахъ государственныхъ властей. Самоуправленіе есть одна изъ формъ управленія, а управленія нельзя иначе, какъ при помощи административныхъ актовъ, обязательныхъ для жителей. Органы самоуправления являются мѣстными властями. Такъ смотритъ на самоуправленіе нашъ известный государствовѣдъ А. Д. Градовскій (соч., томъ 9, стр. 29). Таково же взгляда придерживается Н. Лаваревскій («Самоуправленіе»), В. М. Гессенъ (мнѣя его: «Вопросы мѣстнаго управленія»), статья «О пользахъ и нуждахъ самоуправления»), Головачевъ («Десять лѣтъ реформы»), В. П. Безобразовъ («Земскія учрежденія и самоуправленіе»), который говоритъ, что земскія учрежденія еще не настоящіе органы государственнаго мѣстнаго самоуправления, каковыми они должны быть, а только мѣстныя общественныя вольности. Таково же взгляда на земскія учрежденія держался и учрежденная въ 1881 году кохановская коммиссія, которая высказалась, что зем-

1,000 руб. для выдачи пособій пострадавшимъ жителямъ гор. Шумъ».

По приказанію помощника Главнокомандующаго войсками кавказскаго округа сдѣлаво распоряженіе о командированіи одного батальона 13-го лейбъ-гренадерскаго эрванскаго полка изъ уроч. Мангансъ въ гор. Тифлисъ.

За Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ помощникъ его по гражданскій части развѣдывалъ армянскому обществу мѣстечка открытъ въ названномъ мѣстечкѣ армяно-григоріанскій молитвенный домъ.

Увѣдное отдѣленіе епархіальнаго училищнаго совѣта ходатайствуетъ передъ окружнымъ совѣтомъ о выдѣлѣ отдѣла на содержаніе этого отдѣленія, безъ чего оно принуждено будетъ прекратить свое функционированіе.

Общее собраніе тифлискаго окружнаго суда удовлетворило ходатайствѣ очереди въ мировыхъ установленіяхъ возбужденныхъ управоу дѣлъ по нарушенію обязательныхъ постановленій думы.

Правитель канцелярія эварха Грузинъ г. Грелинъ, какъ намъ передаютъ, назначается начальникомъ одного изъ духовныхъ училищъ нижегородской епархіи.

На просьбу заступающаго мѣсто городского головы объ отпускѣ 10 вагоновъ мазута для водопроводной станціи въ Авчалѣхъ начальникъ кавказскихъ желѣзныхъ дорогъ одобрилъ, что управленіе дорогъ, въ виду ограниченнаго количества мазута, не можетъ отпустить его городу. Городской управой приняты всѣ мѣры къ обезпеченію исправной подачи воды изъ Авчалъ въ городъ.

На дидубійскомъ ипподромѣ тифлискаго поощрительнаго скакового общества 5-го сентября состоялся окружная олимпиада кавказской кавалерійскій дивизіи. Публики на скачкахъ было не много. Погода вполнѣ благоприятная. Грунтъ легкій. На дистанціи 3 версты были устроены 9 препятствій—ширина канавъ 5 аршинъ, высота препятствій 1 1/2 арш., вали въ 1 1/4 арш. и канавы въ 2 1/2 аршина. На эту скачку были записаны 17 лошадей, но скакали 6: кобыла «Эпоха» корнета 43-го драгунскаго тверскаго полка Грекуова, кобыла «Химера» полка 44-го драгунскаго нижегородскаго полка кн. Каваналипова, кобыла «Кабарга» корнета того же полка Андера, жеребецъ «Каніо» штабсъ-ротмистра кавказскаго запасаго дивизиона Кубатіева, жеребецъ «Нелюско» штабсъ-ротмистра 45-го драгунскаго сѣверскаго полка Тамбеева, кобыла «Опала» штабсъ-ротмистра того же полка Лондона и кобыла «Каррара»

скакія учрежденія дѣлаютъ то же государство дѣломъ, какъ и правительственная власть.

Такимъ образомъ, и хозяйственный характеръ дѣятельности земства, и заботы о мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ не составляютъ отличительнаго признака земства. Эти черты, которая придавала земскимъ учрежденіямъ для противупоставленія ихъ органамъ правительственной власти, представляли собой отголоски того времени, когда слово «земство» наводило страхъ въ высшихъ сферахъ. Это выраженіе того духа недѣлкіи, сомнѣнія и подозрѣнія, съ которыми составители первогаго положенія о земскихъ учрежденіяхъ отнеслись къ своему дѣлу. Это проявленіе опасеній министра внутреннихъ дѣлъ Валуева, полагавшаго, что предоставленіе земскимъ учрежденіямъ участія въ дѣлахъ государственнаго интереса равносильно раздробленію единой государственной власти между 40 или 50 отдѣльными единицами, слѣдствіемъ чего должны явиться опасности для общественаго порядка и всего государственнаго строя.

А между тѣмъ статья о «мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ» служила все время тормозомъ для такихъ ходатайствъ, которые имѣли прямое и непосредственное отношеніе къ жизни земствъ. Га же кохановская коммиссія засвидѣтельствовала, напримѣръ, что правительствомъ была принята въ соображеніе ходатайства земствъ по такимъ общегосударственнымъ вопросамъ, какъ введеніе всеобщей воинской повинности. Но такія ходатайства, какъ и другія подобныя ему, объ отменѣ тѣлеснаго наказанія, о введеніи всеобщаго обученія и т. д. всегда задерживались губернской властью, какъ несогласныя со статьёю о «мѣстныхъ пользахъ и нуждахъ». Прямая и первая задача при пересмотрѣ положенія о земскихъ учрежденіяхъ заключается въ томъ, чтобы отбросить въ сторону всѣ тѣ опасенія, которыми сопровождалось и появленіе на свѣтъ Божій земскихъ учрежденій, и дамынѣе существованіе, чтобы смѣло, au bout potant быть поставленъ и разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ вопросъ о государственномъ значеніи земства. При такомъ условіи земство будетъ избавлено отъ положенія составленнаго въ подозрѣніи и между нимъ и другими органами правительственной власти будетъ соблюдено правильное соотношеніе.

есауа 1-го хоперскаго казачьяго полка Гаранова. Съ мѣста пошла лошади г. Грекузова, за ней г. Тамбиева, да же г. Лондина, по «Эпоха» вошла въ кругу выше передней канавы, и се обогнала «Олапа»; за ней шла «Недскоко». Первою въ рукахъ въ 4 мин. 30 сек. пришла «Олапа», взявъ призъ въ 800 руб. и жетонъ въ 100 руб., второю пришла «Недскоко», взявъ призъ въ 400 руб. На скачкахъ присутствовалъ помощникъ Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ по военной части генералъ-лейтенантъ Я. Д. Малама.

Канцеляріей Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ 2-го сего сентября препровождено въ почтеннѣйство о семьяхъ вояновъ, призванныхъ на Дальній Востокъ, въ С.-Петербургъ чрезъ посредство тифлискаго отдѣленія государственнаго банка (перевод. билетъ за № 660121/4825) 85 р. 3 к., пожертвованные на дѣло почтеннѣйства служившихъ ей, канцеляріи Намѣстника по военно-народному управленію Кавказскаго края, служащихъ редакціи и которымъ газеты «Кавказъ» и казанскаго пробирнаго управленія.

Канцеляріей Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ 2-го сего сентября отправлено чрезъ тифлисскую почтово-телеграфную контору въ полевой штабъ главнокомандующаго всѣми вооруженными силами, дѣйствующими противъ Японіи, 75 руб. 92 коп., пожертвованные на усиліе военнымъ госпиталей и перевязочныхъ пунктовъ служащими ей, канцеляріи Намѣстника по военно-народному управленію Кавказскаго края и служащими редакціи и конторы газеты «Кавказъ».

Въ контору газеты «Кавказъ» поступило пожеланіе отъ неавѣстнаго 5 руб. на усиліе русскаго флота.

Намъ доставлены слѣдующіе списки:

- Списокъ раненыхъ 29-го августа 1905 г. и доставленныхъ въ Михайловскую больницу. Когошидзе Вастаріи Христыфоровичъ, Ириевъ Александръ Григорьевичъ, Амралдзидзе Александръ Петровичъ, Бионашвили Сандро Александровичъ (умеръ 1-го сентября выданъ на руки 2-го сент., и погребенъ); Лобжаніе Исака Кайхорова (умеръ 30-го августа и погребъ 31-го авг. полиц.), Джавахишмаи Степанъ Зурабовичъ, Елшвики Михаилъ Абрамовичъ, Джаваховъ Павелъ Григорьевичъ, Кавриказе Константинъ Давидовичъ, Тер-Григорьевъ Авакимъ Мартиросовичъ, человекъ неавѣстнаго званія (умеръ 30-го августа и погребенъ 31-го авг. полиц.), Аюпова Оганезъ Емельяновичъ (умеръ 29-го августа и погребенъ), 31-го авг. полиц.), Гогана Михаилъ Ларионовичъ, Токошвадзе Пантелимоуи Ясесевъ (умеръ 2-го сентября и погребенъ) Мих. боагы 5-го сентора), Васильевъ Сергій Гавриловичъ, Хавтаси Иако Лаврентьевичъ, Поповъ Прохоръ Петровичъ, Гелети Лука Карповъ, Сологубовскій Антоній Владимировичъ (умеръ 31-го августа выданъ 2-го сентора на руки и погребенъ), Кевкель Христоръ Константиновичъ, Уаурауи Иако Швейцаръ, Джозалевъ Поликарпъ Луквичъ, Меркисязъ Арменскій Мелик-Султановичъ, Хорсидзе Василій Петровичъ, Тывадзидзе Акакій Филипповичъ, Дурдугидзе Семенъ Степановичъ (умеръ и выданъ на руки 30-го авг. и погребенъ), Гауасуевъ Александръ Аветисовичъ, Реваловъ Александръ Артемьевичъ, Лекцианинъ Георгій Алексеевичъ, Панталаки Аколъ Григорьевичъ, Михайловъ Владиміръ Николаевичъ, Кошечевъ Петръ Викентьевичъ (умеръ 29-го августа и погребенъ), хор. 30-го авг. полиц.), Кервалидзе Василій Георгиевичъ, Баянуровъ Ерандъ Захарьевичъ (умеръ 29-го августа и погребенъ) 30-го авг. полиц.), Богдалаевъ Давидъ Давидовичъ, Эвукидзе Соломонъ Георгиевичъ (умеръ 29-го августа и погребенъ 30-го августа полиціей), Мейшарианидъ Шалва Соломоновичъ, Голетани Андрей Глазовъ, Маршанова Анна Моисеевна. Всего 32, изъ нихъ 10 человекъ умерли.
- Амбулаторныхъ больныхъ, получившихъ гуламы 29-го августа 1905 года.

Сургулаевъ Сергій, Паросаладзе Степанъ, Килмачевъ Семенъ, Тоталевъ Павелъ, Сагиршвили Константинъ, Варнадаевъ Ваню, Художини Георгій, Владимировъ Михаилъ, Тер-Сидомоньянцъ Арамъ, Лашки Михаилъ, Черляевъ Валентинъ, Куанковъ Андрей, Исраельянцъ Аколъ, Хусурауи Ваню, Пшавидзе Соломонъ, Хоршавианъ Георгій, Погосянцъ Арсенъ, Микириутовъ Сандро, Лоротаевъ Владиміръ, Шершовъ Григорій, Гвендаевъ Вифанъ, Косованинъ Самсонъ, Карцавадзе Михаилъ, Тогіевъ Илья, всего 24.

III. Убитыхъ 29-го августа и доставленныхъ въ Михайловскую больницу цу трупами: Такташвили Алексій (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Гелалаевъ Иакозъ (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Дичартиани Михаилъ (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Исавель Саркисъ (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Вартанова Вардара (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Гелешашиани Антонъ (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Шахназарова Тамара (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Фискова Ева (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Кубанова Дора (выданъ на руки и погребенъ 31-го августа), Ковларская Вегенія (выданъ 30-го августа и погребенъ), Збуговичъ Александръ (выданъ 30-го августа и погребенъ), Кокіашвили Исай (похороненъ полиціей 30-го августа), Чиквалевъ Іако (похороненъ полиціей 30-го августа), Чекидзе Николай (похороненъ полиціей 30-го августа), Аветисьянцъ Аршакъ (похороненъ полиціей 30-го августа), Гвазовъ Константинъ (похороненъ полиціей 30-го августа), Чокнеидзе (похороненъ полиціей 30-го августа), Калетадзе Кириллъ (похороненъ полиціей 30-го августа), Браньянцъ Аристаръ (похороненъ полиціей 30-го августа).

ренивъ полиціей 30-го августа), Мироевъ Иванъ (похороненъ полиціей 30-го августа), Коргановъ Александръ (похороненъ полиціей 30-го августа), неавѣстнаго званія человекъ, похороненъ полиціей 31-го августа), Горамидзе Павелъ (похороненъ полиціей 31-го августа), Даравелидзе Харитонъ (похороненъ 31-го августа полиціей), Зубашвили Дарто (похороненъ 31-го августа полиціей), Васильевъ Николай (похороненъ 31-го августа полиціей), Всего убито 23 и трое умерло до подачи медицинской помощи—26.

Изъ числа убитыхъ 29-го августа на Эриванской площади остались неопознанными только два трупа.

Тифлискій губернаторъ сообщилъ канцеляріи Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ, что въ больницѣ Метекскаго замка окончено отъ брюшнаго тифа арестантъ Павелъ Артозовъ и что въ настоящее время тифозныхъ больныхъ въ больницѣ не имѣется.

Въ Тифлисі съ 22-го по 29-го августа островазаныхъ заболеваний обнаружено: брюшныи тифомъ—4, возвратнымъ—1, корью—2, скарлатиною—8, дифтеритомъ—9, крупомъ—1, кокашумъ—5, чахоткой—1. За то же время въ городскихъ барачныхъ больницахъ поступило: 1 корью, 6 скарлатиною, 1 оспой и 4 дифтеритомъ; выписалось: скарлатиною—3 и дифтеритомъ—4. Къ 29-му августа въ барачныхъ больницахъ оставалось: корью—1, скарлатиною—14, оспой—1, дифтеритомъ—4. Въ женской больницѣ къ 29-му августа больныхъ оставалось—33; съ 22-го по 29-е поступило 7, выписалось 10; къ 29-му оставалось на леченіи—30; свободныхъ мѣстъ—15.

На городской бойнѣ въ теченіе августа убито 4,993 голова крупнаго рогатаго скота, 284 телата и 13,562 овецъ.

Въ управленіи бывшаго Главнаго мусульманскаго духовенства, при чемъ былъ составленъ въ двухъ вариантахъ проектъ новаго положенія. Нынѣ, послѣ изданія Высочайшихъ указовъ 12-го декабря 1904 года и 17-го апрѣля 1905 года, необходимость пересмотра дѣйствующаго положенія стала еще очевиднѣе и настоятельнѣе. Имя въ виду, что возбужденный предътелемъ особой комиссіи генераломъ графомъ Игнатьевымъ извѣстный читателямъ вопросъ о согласованіи дѣйствующихъ въ отношеніи управленія духовными дѣлами завкавказскихъ мусульманъ узаконеній съ Высочайшимъ указомъ 17-го апрѣля 1905 года затрагиваетъ весьма существенно главнѣйшія стороны нормируемаго положенія религиознаго быта завкавказскихъ мусульманъ, а потому едва ли можетъ быть удовлетворительно разрѣшенъ въспросъ общаго пересмотра самаго положенія 1872 года,—за Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ помощникъ его по гражданск. части прибулдаевъ необходимыми подвергнувъ обсужденію возбужденный гр. Игнатьевымъ вопросъ о согласованіи дѣйствующихъ узаконеній объ управленіи духовными дѣлами завкавказскихъ мусульманъ, въ связи съ вопросомъ о пересмотрѣ положенія 5-го апрѣля 1872 года. Озабочиваясь вмѣстѣ съ тѣмъ выясненіемъ, какия именно замѣненія въ дѣйствующемъ положеніи самымъ мусульманскимъ духовенствомъ и населеніемъ признаются необходимыми, т. с. Н. А. Султанъ-Крымъ-Гирей—предложилъ завкавказскимъ шейхъ-уль-исламу и муфтію образовать для обсужденія означеннаго вопроса особое совѣщаніе съ участіемъ всѣхъ членовъ духовнаго правленія, тифлисско-кутаискаго медреса, начиная отъ Тифлиса мусульманскаго духовенства, уѣздныхъ казиевъ и тѣхъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, участіе которыхъ въ обсужденіи этого дѣла признано будетъ по ближайшему усмотрѣнію шейхъ-уль-ислама и муфтію полезнымъ и желательнымъ. О результатахъ этого совѣщанія должно быть представлено Главному кавказскому начальству по возможности въ непродолжительномъ времени. Для облегченія пересмотра препровождены шейхъ-уль-исламу и муфтію одинъ изъ вариантовъ проекта новаго положенія, составленный съ большимъ достоинствомъ и систематичностью, чѣмъ дѣйствующее положеніе.

Кавказская хроника. СЛУХИ И ВѢСТИ.

Ея Императорское Величество Государыня Марія Феодоровна изволила осчастливить Второ-Аюонскій монастырь на горѣ Бештау слѣдующей телеграммой:

Глубоко тронута молитвенной памятью о незабвенномъ Государѣ, искренно благодарю вашу братівъ святого Аюонскаго монастыря за молитвы. Владодарная МАРИЯ.

Привѣтственная телеграмма настоятеля іеросалимскаго Герасима съ братіи, посланная на Высочайшее имя, была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Второ-Аюонскій монастырь на горѣ Бештау, близъ города Пятигорска, основанный въ память незабвеннаго Миротворца, въ Божѣ почившаго Императора Александра III, молясь ежедневно (30-го августа, день Александра Невскаго) возносилъ горячія молитвы къ Царю Царствующихъ объ упокоеніи души Великаго Миротворца, о чемъ имѣемъ счастье вѣрно подданаиче-

ски довести Вашему Императорскому Величеству. Вмѣстѣ съ симъ моимъ Богомъ о здравіи Государя Императора съ Августѣйшимъ семействомъ и Вашему Императорскому Величеству». (Шт. Л.)

Помощникъ по гражданской части Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ утвердилъ Гвадо Дюлогуа въ должности торговаго депутата м. Гуадути, Сукумскою округа, на четырехлѣтіе съ 1905 года.

Изъ Эривані намъ сообщаютъ, что эриванскимъ уѣзднымъ совѣщаніемъ избранъ представителемъ въ совѣтъ Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ для разсмотрѣнія закона о земскихъ учрежденіяхъ въ Закавказьѣ мировой посредникъ II отдѣла Эриванскаго уѣзда г. Неклепаевъ.

Собраніемъ ахалцхскихъ городскихъ уполномоченныхъ постановлено: уполномочить избранныхъ нивъ представителей отъ мѣстнаго городского населенія въ ахалцхское уѣздное совѣщаніе для обсужденія вопроса о введеніи земскихъ учреждений въ Закавказскомъ краѣ д-ра А. Г. Айвазова, нотаріуса Г. И. Буларова и ахалцхскаго городского старосту Г. Н. Моссова участвовать въ занятіяхъ названнаго совѣщанія и вмѣстѣ съ тѣмъ, отъ населенія города Ахалцха, высказать въ названномъ совѣщаніи желаніе мѣстнаго населенія о введеніи самоуправляемой и самооблагающейся мелкой земской единицы.

На основаніи ст. 83 городоваго положенія тифлисскаго губернаторъ предложилъ сигнальному городскому старостѣ приотворенію исполненія постановленій собранія сигнальскихъ городскихъ уполномоченныхъ, отъ 2-го августа, относительно назначенія содержания на четырехлѣтіе сигнальному городскому старостѣ 1,000 руб. и поощренію его 600 руб. въ годъ и объ избраніи въ должность сигнальскаго городского старосты В. И. Енякошова.

Послѣдніе телеграммы, полученныя въ Петербургѣ нефтенъ ромашленныя фирмы, говорятъ уже опредѣленно о размѣрахъ потерь, причиненныхъ нефтяной промышленностію событіями въ Баку. Оказывается, что три четверти промысловъ не существуютъ совсѣмъ. Характерны при этомъ нѣкоторыя частныя подробности. Установлено, что пострадали болѣе всего не крупныя, а среднія и мелкія нефтенъ-промышленныя фирмы, а именно 70 фирмъ съ добычею до 100 тис. пудовъ, въ общей суммѣ 2.992,763 пуд., 17 фирмъ съ добычею въ 200 тис. пудовъ, въ общей суммѣ 2.225,032, восемь фирмъ съ добычею до 300 тис. пуд., въ общей суммѣ 1.923,422, восемь фирмъ съ добычею въ 500 тис., въ общей суммѣ 3.332,175, шесть фирмъ съ добычею въ общей суммѣ 4.204,226 и 16 фирмъ съ добычею въ два милліона пудовъ, въ общей суммѣ 32.528,817. Изъ этой таблицы видно, что изъ общаго числа 125 фирмъ по дѣлающей перевѣсъ приходится на долю среднихъ и мелкихъ—95 проц., такъ какъ у крупныхъ товариществъ арендные участки болѣе нефтеносны, то очевидно, что мелкія и среднія предпріятія для добычи тако же количество, что и первыя, нужно имѣть значительно болѣе число вышекъ, а потому, какъ видно изъ телеграммъ, на участкахъ крупныхъ предпріятій изъ числа сравнительно рѣдкихъ вышекъ кое-что осталось. (СР. В.)

Въ виду того, что у города Баку нѣтъ никакихъ средствъ и поступления въ городскую кассу совершенно прекратились вслѣдствіе послѣднихъ событий, городское самоуправленіе намѣрено обратиться чрезъ посредство бакинскаго губернатора къ Намѣстнику на Кавказѣ съ просьбою объ исходатайствованіи субсидій отъ казны. Касса города настолько пуста, что нечѣмъ даже платить жалованья служащимъ, между тѣмъ какъ послѣднія событія потребуютъ отъ города чрезвычайныхъ расходовъ. (Баку).

Сельскій врачъ сагорелдинскій сельской вѣдѣнціи, Тифлискаго уѣзда, донесъ тифлисскому губернатору, что среди переселенцевъ поселка Орлеви обнаружены заболевания брюшнымъ тифомъ. Всего заболѣло 5 человекъ, изъ коихъ умеръ 1, выздоровѣлъ 1 и къ 26-му августа состояло больныхъ 3. Больные появились въ іюль мѣсяцѣ. Для предупрежденія дальнѣйшаго распространенія болѣзни приняты слѣдующіе мѣры, оказавшія вѣроятную помощь, возможна изоляція больныхъ отъ здоровыхъ, по окончаніи болѣзни будетъ произведена тщательная дезинфекція пораженныхъ домовъ, вещей и предметовъ, бывшихъ въ соприкосновеніи съ больными. Сельскому врачу Тифлискаго уѣзда предложено наблюдать за означенными больными и за санитарными состояніемъ поселки

Изъ Зангезурскаго уѣзда, Енисаветпольской губерніи, сообщаютъ, что 17-го августа ханкады Нариманъ-бекъ Сулейманъ-бекъ-оглы, Рустамъ-бекъ, Ханчисъ-бекъ, по отчеству неавѣстные, мамаямъ Хандаръ-бекъ, Кара-бекъ, сыновья Бала-бека и др., въ числѣ 18 человекъ, на мѣстности Агасу произвели нападеніе на дачу Манастъ-бека Меликъ-Бархударова, Гевонда Сааква и одного ханчарика, по имени и фамилии неавѣстнаго, и убилъ всѣхъ троихъ; кроме того, они угнали два стада барановъ, 8 быковъ, 4 лошади, 2 ослы, 4 катера и отобрали у Нахушны Исхановой женскіе серебряныя уборы.

Изъ Джаванширскоу уѣзда, Енисаветпольской губерніи, сообщаютъ, что 22-го августа близъ селенія Кахриларъ трое конно-вооруженныхъ аюумшленниковъ произвели нападеніе на пастуха названнаго селенія Хачатура Арустамова и саужащаго кутеромъ у кахриларда Аракеда жителя Джербальскаго

уѣзда Байрама, неавѣстнаго по отчеству. Убийствъ выстрѣлами въ ружей Арустамова и смертельно поранивъ Байрама, аюумшленники захватили ружье и патроны, принадлежавшіе Арустамову, а затѣмъ скрылись. Убийство это, по повеленію кахриларцевъ, совершенно съ дѣломъ похищенія ружья.

27-го же августа старшина кабартай-аюумшленскаго общества, получивъ свѣдѣніе о кражѣ скота у жителя сел. Кирилъ-Кенгеру Аамшана Алаахверд-оглы, пустился въ преслѣдованіе аюумшленниковъ со своимъ расыльникомъ и тремя кенгерликами. Когда старшина началъ наступать впередъ, то послѣдніе, распорозъ княжалою жинотъ одному быку, произвели выстрѣлъ въ старшину, а затѣмъ возобновили бѣгство. На пути аюумшленники забѣжали въ домъ нѣкоего Машади-Али-Гусейн-оглы, откуда также два нѣсколько выстрѣловъ по старшинѣ, и сопроводившимъ его казакамъ, подоспѣвшимъ къ этому времени на помощь. Аюумшленники оказались жителями сел. Кирилъ-Кенгеру Мамедъ-Аюоу, Достъ-Мамедомъ и Мустафомъ, сыновьями Гусейна, и Алаахъ-Яромъ-Махмудъ-оглы.

Въ ночь на 29-е августа со станціи Червленой неавѣстными аюумшленниками уведены въ поточна лошади, вслѣдствіе чего движеніе почты и проѣжающихъ апрель до поставки новыхъ лошадей приостановлено. (Кавб.)

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ «КАВКАЗА».

НУХИНСКІЙ УѢЗДЪ. Енисаветпольской губерніи. 17-го августа между селеніями Баянъ и Варданай, а также въ самомъ селеніи Баянъ, семь неавѣстныхъ аюумшленниковъ ограбили фурунчицъ и ихъ пассажировъ, хвавшихъ изъ г. Нухи на Надарскій базаръ. Ограбивъ десять человекъ, аюумшленники направились въ селеніе Баянъ, гдѣ, задержавъ хващаго также изъ гор. Нухи фурунчицка, вежаго красной товаръ, отняли у него два мѣста товара—одно въ семь 6 1/2 пуд., а другое 3 1/2 пуд., всего на 500—600 руб.

Какъ выяснено разслѣдованіемъ, ограбленіе было совершено жителями сел. Зегитъ Ахмедомъ Арихъ Исмаиль-оглы (онъ же Кара-Ахмедъ), Шафатомъ Расуль-оглы, и Абдуломъ Азиятъ Ибрагимъ Халивъ-оглы Искендеромъ Сулейманъ-оглы, Гасаномъ Абдурахманъ-оглы и Искендаромъ Мовсумъ-оглы и Джамаломъ Шамадинъ-оглы, изъ коихъ трое послѣдніе задержаны. Кроме того, у аюумшленниковъ отбиты арбы съ двумя буйволами, пригнанными въ сел. Зегитъ для перевозки награбленнаго; отобравныя же вещи пока не обнаружены.

16-го же августа на почтовой дорожке между селеніями Ашага-Гейнякъ и Бельджикъ два неавѣстныхъ аюумшленника ограбили проѣзжавшихъ на фразонтъ нухнцевъ Мамедъ-Мамедъ-Рагимъ-оглы и Григорій Кеворкова, при чемъ у перваго изъ нихъ отобрали вещей на 113 руб., а у втораго 50 руб. наличными деньгами, паспортъ и нѣкоторыя домашнія вещи. По частнымъ свѣдѣніямъ ограбленіе это было совершено бѣглецами изъ Сибири Мусюю-Багарчи-оглы и Джаббаромъ Гасанъ-оглы.

Названные каторжники Маграмъ и Кечалъ, во время прогулки означеннаго числа, подстергали въ коридорѣ нижняго этажа тюрьмы подослѣстнаго арестанта Иру и неавѣстными острѣзавшимъ оружіемъ нанесли ему въ животъ рану, при чемъ, послѣ произведеннаго пораненія, Маграмъ побѣждалъ вверхъ по лѣстницѣ—въ отхожее мѣсто гдѣ, надо доплатить, и бросилъ орудіе преступленія.

По заявленію раченаго, покушеніе на его жизнь было совершено Маграмомъ и Кечаломъ изъ мести за то, что онъ, въ бытность свою бакинскимъ сельскимъ старшиною, былъ свидѣтелемъ по дѣлу о покушеніи на убійство пристава Исмаиль-бека, за какое преступленіе поименованные каторжники и бѣги осуждены въ каторжные работы на шесть лѣтъ.

Е. А.

Нефтяной кризисъ.

На основаніи телеграммъ въ хронологическомъ порядкѣ «Торгово-Промышленная Газета» даетъ слѣдующую картину. Вся промысловая площадь, какъ Балаханы, сабунчи-романійскаго района, такъ и Биби-Эйбата, подверглась опустошенію. По послѣднимъ даннымъ статистическаго бюро совѣта създа бакинскихъ нефтенъ-промышленниковъ, производственныхъ скважинъ состояло: въ Балаханахъ—625, въ Сабунчахъ—521, Романяхъ—189 и на Биби-Эйбатѣ—179 скважинъ. На всѣхъ площадяхъ бездѣйствовало около 1,200 скважинъ, были также скважины вѣтхія, испорченныя, углубленныя и т. д. Всѣхъ скважинъ на площадяхъ болѣе 4 тысячъ. Скудность промысловыхъ сооружений и вышекъ крайне затрудняетъ сказать что-либо положительное о размѣрахъ понесенныхъ нефтенъ-промышленниками потерь, тѣмъ болѣе, что пожары еще не прекратились. Однако, можно утверждать, что потери на промыслахъ колоссальныя. Масса вышекъ и легкыхъ построекъ дается огню благодарную пищу, а потому, въ рѣше всего, большая часть промысловъ

подвергнется уничтоженію, и временно нефтедобывающая промышленность перестанетъ существовать. Сравнительные подсчеты добычи нефти за 7 мѣсяцевъ послѣднихъ лѣтъ по 1-е августа представляютъ собою слѣдующія данныя: въ 1903 году получено 350,200 тис. пудовъ, въ 1904 г.—361,400 тис. пудовъ и въ текущемъ году—315,200 тис. Получившееся сокращеніе является резултатомъ періодическихъ забастовокъ, начавшихся 13-го октября прошлаго года. За первую половину августа получено нефти 22,200 тис. пудовъ. Вся поступающая изъ скважинъ нефть, за исключеніемъ расходовъ на промысловое топливо, поступаетъ по трубопроводамъ въ заводскій районъ, и на промыслахъ обычно остается не болѣе 7—8 милліон. пудовъ нефти. Такимъ образомъ, суммъ запасовъ нефтяныхъ товаровъ пока остается неприкосновенной въ Черномъ городѣ, гдѣ, какъ видно изъ телеграммъ, горѣли лишь «бары «Каспійскаго» товарищества. Опредѣлѣть время, въ какой срокъ возможно восстановление промысловъ и обычной добычи нефти, какия потребуются средства, не представляется пока возможнымъ, вѣрѣ до получения вполнѣ обоснованныхъ данныхъ о размѣрахъ постигшихъ бакинскій нефтенъ-промышленный районъ бѣдствій. Въ области дальнѣйшихъ нефтяныхъ операцій представляются болѣе или менѣе вѣроятными слѣдующія перспективы. Въ виду наступившаго осенняго времени, почти вся намѣченная вывозная программа по накопленію нефтяныхъ товаровъ въ внутреннихъ рынкахъ закончена. Запасы освѣтительныхъ маселъ въ главныхъ вышекъ центрахъ сравнительно достаточны для удовлетворенія спроса на предстоящій освѣтительный сезонъ, и поэтому на нихъ бакинскія событія едва ли отразятся. До настоящаго времени дѣны на керосинъ на главнѣйшихъ распредѣлительныхъ рынкахъ не измѣнились, и едва ли можно ожидать ихъ повышенія. Совершенно въ иномъ положеніи находится жидкое топливо. Уже съ открытія навигаціи, когда бакинскій заводскій районъ, вслѣдствіе сокращенія добычи нефти, не былъ въ состояніи форсировать вывозъ, отключался недостатокъ его, который еще болѣе обострился вслѣдствіе послѣднихъ бакинскихъ событий. Теперь дѣлъ съ маутомъ вовсе нѣтъ. Суммы растутъ, но продажны отсутствуютъ. Такимъ образомъ въ области сбыта бакинскія событія коснутся прежде всего жидкаго топлива. Большая часть крупныхъ потребителей мауза уже съдѣлала заготовку, но положеніе нѣкоторыхъ железныхъ дорогъ, паровыхъ предпріятій, заводовъ и фабрикъ вслѣдствіе недостатка жидкаго топлива несомнѣнно критическое.

Железнодорожныя вѣсти.

Начальникъ завкавказскихъ железныхъ дорогъ И. К. Ивановскій образовалъ подл предѣлительствомъ старшаго помощника начальника службъ движенія г. Терентьева комиссію для разслѣдованія претензій кондукторовъ Михайловскихъ бригадъ и служащихъ ст. Михайловскъ о проваленныхъ съ нихъ удержаній изъ жалованья за время забастовки съ 21-го по 27-е іюня 1905 г.

Ст. Енисаветполь. Въ ночь на 4-е сентора четверо аюумшленниковъ напали на полуквадру 49-й версты, но бѣги отбиты старшимъ рощникомъ и артелью, послѣ чего направились къ будкѣ 468-й версты, окружили се и, вломавъ какалову, угнали семь козъ, принадлежавшихъ перевознымъ сторожамъ этой же версты. Аюумшленники скрылись.

Ст. Геватм. 5-го сентора, на 18-й верстѣ, съ площадки почтоваго вагона шедшаго почтоваго поезда № 77 уаалъ почтовый чиновникъ дворника Алексій Лоуза и разбилъ себѣ лицо и голову. Члвадъ бѣгалъ оставленныи и простоялъ 3 миа. Причина паденія не выяснена.

Ст. Баку. 2-го сентора лавпошечникъ Эюафугаръ Кербаляй-Зеявалъ-Абдиль-оглы въ дежурной комитѣ машиниста пароваго депо разряжалъ свой револьверъ и, мечая выстрѣлять, ранилъ въ правую руку стоявшаго вблизи резервуарника Никиту Лопкиана.

Ст. Михайловск. Въ понедѣльникъ, 5-го сентора, ночью, убитъ въ будкѣ на 162-й верстѣ путевой сторожъ Эюлоръ Локлаевъ.

ПО РОССИИ.

Сенатору Куаининому, ревизовавшему Баку, какъ сообщать «Славо», предложено поспѣшить съ представленіемъ всеподданнѣйшаго отчета и представить краткое свое заключеніе и мнѣніе по поводу послѣднихъ бакинскихъ событий.

Разбирательство государственныхъ преступленій въ послѣдніе годы, передъ издавіемъ закона 7-го іюня 1904 года, получало на практикѣ почти исключительно направленіе въ административномъ порядкѣ. Въ теченіе 1894—1901 гг. ни одно изъ донашеній, произведенныхъ по дѣламъ о государственныхъ преступленіяхъ, не получало дальнѣйшаго направленія въ судебномъ порядкѣ, по правиламъ, опредѣленнымъ въ уставѣ уголовнаго судопроизводства. Лѣтъ въ 1902 году на разсмотрѣніе судебныхъ палатъ, съ участіемъ сословныхъ представителей, передано 3, а въ 1903 г.—12 дѣлъ. Число же донашеній, разрѣшенныхъ по Высочайшимъ повелѣніямъ, равное въ 1894 г.—56, возрасло въ 1903 г. до 1,522, т. е. увеличилось саникомъ въ 27 разъ.

Такимъ образомъ, административное разсмотрѣніе означенныхъ дѣлъ оказывалось нормальнымъ способомъ ихъ разрѣшенія, а судебное производствостало исключительнымъ явленіемъ. (СР. Сл.)

«Торгово-Промышленная Газета» пишетъ: «Огромное бѣдствіе, поразившее Баку и всю окрестную нефтяную промышленность, не поддается исчисленію. Послѣдствія сложившагося несчастія настолько сложны и велики, что теперь невозможно даже въ общихъ чертахъ предвидѣть могущіе быть печальные результаты. Пароходная, фабричная и желѣзнодорожная промышленность въ самомъ непродолжительномъ времени должна почувствовать всю силу, весь ужасъ случившагося событія. Многія вождскія (судопромышленныя) предпріятія и теперь уже поставлены въ крайне тяжелое, если не сказать—безвыходное положеніе, вслѣдствіе ожидаемой въ скоромъ времени—приотворенія дѣйствій обществами жидкаго топлива. Критическое положеніе вождскаго пароходства значающа уже скваживается. Поставщики, взявшие осенне хлѣбные грузы, но не имѣющие запасовъ топлива, должны оказаться въ безвыходномъ положеніи, которое чѣмъ даѣе, тѣмъ болѣе будетъ усложняться. Времени для работъ остается немного, и его использовать безъ топлива будетъ нельзя. Вполнѣ можно допустить, что часть грузовъ останется на пристаняхъ и не будетъ доставлена къ мѣсту назначенія. Вообще въ текущей промышленной жизни совершаются такія крупныя обстоятельствя, что невозможно учесть ихъ даже приблизительно. О слѣдкахъ и цѣнахъ на жидкое топливо совсѣмъ не приходится говорить, потому что ни продажны, ни предлоденій нѣтъ, все стало, и слуху товаровъ многія фирмы прекратили.»

«Сынъ Отецъ.» слышалъ, что 8. И. Шаляпинъ намерѣнъ издавать въ Москвѣ политико-общественный и сатирическій журналъ.

Вольный университетъ въ Москвѣ.

Лицо, желающее остаться неавѣстнымъ, жертвуетъ 500 тис. рублей городу Москвѣ съ тѣмъ, чтобы на эти средства былъ основанъ вольный университетъ въ Москвѣ. Такой слухъ прошел по Москвѣ. За проверкой его сотрудникъ «Бирж. Вѣд.» обратился къ проф. М. М. Ковалевскому, временно находящемуся въ Москвѣ, который подтверждаетъ этотъ слухъ.

На

